

四部委联合印发通知,减轻中小学生课外负担 严查“校外培训” 多个“杯赛”被叫停

《新京报》王俊

近日,教育部等四部委联合印发《关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》(简称《通知》),整治校外培训。

其中规定,坚决纠正校外培训机构开展学科类培训出现“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等行为;坚决查处将校外培训机构培训结果与中小学校招生入学挂钩的行为;全面普查登记每一名学生报班参加学科类校外培训情况……

不少媒体报道,此次治理校外培训机构,力度堪称“史上最严”。新政印发后,多地作出“本土化”反应,多个“杯赛”叫停。

整治:多地颁布 校外培训整顿新政

针对近几年来校外培训的狂热现象,近日,教育部等四部委联合印发《通知》,重拳出击整治校外培训。

《通知》明确规定,严禁校外培训机构组织中小学生等级考试及竞赛,坚决查处将校外培训机构培训结果与中小学校招生入学挂钩的行为,并依法追究有关学校、培训机构和相关人员责任。

此外,坚决查处一些中小学校不遵守教学计划、“非零起点教学”等行为,严厉追究校长和有关教师的责任。

《通知》出台后,多地相继颁布针对校外培训机构的政策。

武汉颁布了《武汉市民办培训机构管理暂行办法》,武汉市教育局有关负责人表示,初中学校若将培训机构举办的竞赛、考试成绩或证书作为入学条件或者编班依据的,学校和培训机构都会受到处罚。

西安市教育局等6部门也联合发文,严禁校外培训机构违法违规招生行为;严禁虚假广告,严禁出现为学生代办学籍、代

办转学、挂靠学籍、承诺上名校等宣传行为;严禁校外培训机构聘用中小学在职教师兼职授课等。

追访:“学而思杯”等多项 “杯赛”叫停

“校外培训机构良莠不齐,影响学校正常的教育教学秩序,造成学生课外负担过重,增加家庭经济负担,社会反响强烈。”北京师范大学第二附属中学党委副书记陈国治表示。

记者发现,“华杯赛”“学而思杯”“希望杯”等“杯赛”近年来热度不减,不少中学依托社会培训机构通过各种竞赛选拔学生。此次《通知》颁布后,不少“杯赛”叫停。

原定于3月10日举行的第23届“华杯赛”决赛,已确定暂缓举行。“华杯赛”是华罗庚金杯少年数学邀请赛的简称,1986年始创的全国性大型少年数学竞赛活动,被称为国内小学阶段规模最大、最正式、难度最高的比赛。

日前,该组委会发出明确通知,表示2月28日召开“华杯赛”组委会扩大会议决定,组委会将向教育部呈报申请进行重新

核准。在重新核准前,决赛活动暂缓举行。

另一备受关注的“学而思杯”也不再举办。“北京学而思培优在线”近日发布最新通知称,“学而思杯”将不再举办,将会举办2018年春季学而思学员综合能力诊断,但不评奖项、不发证书、不设颁奖典礼。

此外,记者注意到,今年年初,上海市就叫停了“迎春杯”“走美杯”等比赛,“小升初”热门杯赛基本全部喊停。

专家:学校要严格 “零起点教学”

校外培训乱象杂生,涉及家长、学生和学校、校外培训机构以及社会公共需要等多方利益关系。

陈国治表示,产生校外培训各种乱象的一个重要根源就是,中小学校招生入学明里暗里的条件要求助推,真正切断这一关联,才是釜底抽薪之策。

中小学校和教师更好地做好学校教育的本职,也是为校外培训降温的重要支撑行动。学校及其从业者(教师)与校外培训机构存在性质上的差异,角色不容混淆。专项治理工作要使校外培训成为学校



教育的有益补充者,而不是教育秩序的干扰者。”陈国治说。

南昌师范学院教育评估院院长、教授叶存洪认为,对校外培训机构的治理,学校也应该配合做好“疏导”工作。

“学校要严格实行‘零起点教学’,不得拔高教学要求、加快教学进度、增加教学难度;不面向社会举办以小学生为参赛对象的语数外等与升学或考试相关的学科竞赛活动,以及等级测试等变相竞赛活动。”叶存洪说。

此外,建立、完善学校课后服务制度也很重要。叶存洪举例:南昌市教育局成立学生课余教学辅导志愿服务中心,财政安排专项经费,对有需要的学生“志愿服务,免费教辅”,通过“面授、网授、互动答疑”等途径,为学生提供优质教育公共服务。

“婚闹”现象频发 隹俗何时停止 专家:共同探索婚礼礼俗新形式

《北京青年报》郭琳琳

3月3日,针对此前发生的“公公婚礼上强吻儿媳”事件,江苏省盐城市5部门联合发布《文明婚礼、抵制低俗倡议书》,呼吁抵制低俗闹婚,倡导文明婚礼。2月25日,一段“公公醉酒后婚礼现场强吻儿媳”的视频在网上引起轩然大波;3月3日,另一段“婚闹”视频也在网上热传,婚礼现场新人正欲跪拜老人时,一名男子掐住新娘脖子强行将其按倒。对于频发的“婚闹”现象,专家建议“婚闹”陋俗应及时制止,由传统形式向新形式转变,形成大家认可的新婚礼习俗。

公公婚礼强吻新娘 当事人声称是习俗

2月22日,在江苏盐城的一场婚礼上,新娘的公公搂着新娘肩膀,在舞台上向前方走去。视频中还传来婚礼主持人的声音,称新娘“大方得体,也知道入乡随俗”。但就在不久后,公公突然抱住儿媳,做出亲吻的动作。

这段视频经网友传到网上后引发热议。2月27日,当事人即新娘的公公卞先生通过江苏大直律师事务所发布了一篇声明。声明中称,卞先生为庆贺儿子、儿媳结婚大喜宴请亲朋好友,属于私人家庭聚会。视频中卞先生是在特定的场所、特定的氛围,按照盐城地方传统的“闹新娘子”习俗,做出了看似亲吻儿媳、实为假亲吻儿媳的“表演”动作。这种动作纯属迎合

当时出席宴会宾朋的心理期待、营造喜庆气氛的需要,并不是亲吻,更不存在所谓的“强吻新娘”。

“婚闹”消息各地频发 曾致新郎十级伤残

就在“公公醉酒后婚礼现场强吻儿媳”的视频热传后,其他地方也出现了“婚闹”的相关消息。

据贵州当地媒体报道,此前,遵义市的夏某在结婚当天,由其好友周某、刘某和朱某一同负责接亲等婚礼事宜。接亲途中,刘某找来封胶带,周某一把抱住夏某,让朱某将夏某的手脚用胶带绑起来。手脚被缚失去平衡的夏某,一下子摔倒在地上,最终导致夏某面部骨折落下残疾,评定为十级伤残。今年1月31日,索赔未果后,夏某将三位好友告上法庭,提起共计12万余

元的赔偿。播州区法院第一法庭法官组织双方调解,最终双方一致认定,赔偿总金额为10.72万元。其中,原告方夏某承担15%的责任,被告刘某承担15%的责任,被告朱某和周某,各自承担35%的责任。

3月3日,另一则“婚闹”的视频在网上热传。视频拍摄于一婚礼现场,新人正欲跪拜老人时,一闹婚男子掐住新娘脖子,强行将新娘按倒跪地。新娘被激怒,起身怒扇男子耳光。周围有人说:“不可以(打),闹着玩呢!”

民俗形成时间漫长 专家建议新旧结合

针对近期各地频发的“婚闹”行为,记者联系了北京民俗协会秘书长高巍。高巍称,“婚闹”和古代的抢婚制度有关,抢来新娘后,其他没有婚配的朋友会在婚礼上开



玩笑,但实际上很难把握尺度。“早些时候‘婚闹’也有对新郎新娘造成伤害的例子,演化到现在,‘婚闹’的很多陋俗仍在延续,甚至不排除部分人借由‘婚闹’做出一些不当之事,这些行为必须制止。”

对于如何避免低俗“婚闹”行为再次发生,高巍认为,婚礼习俗应实现由传统向新形式转变,探索形成新旧结合,并受大家认可的新形式。“民俗的形成是一个漫长的过程,要经过时间的检验,现代文明因素注入需要一定的时间。这期间,离不开相关部门引导、学界深入民间调查、媒体宣传等。只有通过各方面共同努力,在不断探索和打磨中,才能形成被大家认可的婚礼礼俗。”